

是“骑手”，也是兼职网格员

——章贡区以党建引领推动新就业群体融入基层治理

本报全媒体记者 焦俊杰

随着平台经济飞速发展，外卖小哥、快递小哥等新就业群体大量涌现。如何发挥新就业群体力量？近年来，赣州市章贡区持续强组织、建平台、优服务、促治理，推动新就业群体为城市建设赋能、为基层治理增效。

强组织，织密“新”网格

章贡区地处赣州市中心城区，新业态蓬勃兴起，辖区新就业群体人员4800余名。如何让新就业群体更有归属感？

章贡区组建基层支部党群联席会、行业党委党建工作联席会和区新兴领域党建工作协调指导委员会，推动构建支部每月商谈、党委每季联议、区级定期决议的长效工作机制。出台加强新业态、新就业群体党建工作政策，推动各类资源聚合，累计解决行业及群体重(难)点问题64个。

同时，章贡区通过行业部门牵头负责、属地乡镇(街道)兜底管理、群团组织

协同推进、行业协会引导聚合，以党建引领，推动新业态、新就业群体发展，构建覆盖全域的流动党员报到网，累计组建新业态、新就业群体党组织9个。此外，该区围绕“身边人领学、一刻钟送学、大白话选学、e平台自学”，打造新就业群体党员教育“全域课堂”。组织社区网格员、在职党员常态化联系新就业群体党员开展精准送学，确保党员学习全覆盖。

优服务，构建“新”家园

“‘虔新驿站’宽敞明亮、干净卫生，有电视、微波炉、免费Wi-Fi，还配备了换电柜，为我们提供了休息好去处，真是方便又贴心。”近日，外卖小哥陈厚华笑着说。

小“驿站”成了“歇脚站”“暖心站”，也折射出城市的温度。目前，章贡区已打造35个“虔新驿站”，为新就业群体提供避暑取暖、歇脚饮水、生活急救等服务，在主城区形成新就业群体15分钟便捷服务矩

阵。开设8家“小哥食堂”，“小哥”们可享受8折专属折扣。

章贡区还开发了“虔新e站”微信小程序，便于新就业群体随时随地进行在线咨询、互动娱乐、交友联谊等，累计注册用户近1500人，逐步成为新就业群体聚集的指尖微社区。

为提升外卖小哥综合职业素养，章贡区吸纳56名社区党组织书记、党务干部、党校老师等组建“虔新导师”工作室，通过“导师专题送学+群体点单选学”，向“骑手”提供各类知识培训，帮助新就业群体融入城市生活。

促治理，彰显“新”担当

“登峰社区登峰大道一窨井盖破损，有安全隐患……”近日，“UU跑腿”小哥朱强在“跑腿”途中发现这一问题，随即用手机拍下，编辑文字后，通过“文明随手拍”上传。除了是一名“跑腿”小哥，朱强还有一

个身份：网格员。平日里，借助工作中穿梭在大街小巷的优势，他通过“文明随手拍”“隐患及时报”等途径，积极参与基层社会治理。快递、外卖小哥是基层治理的天然“流动岗哨”。目前，章贡区已聘请50名快递(外卖)小哥、网约车司机兼任“虔新网格员”，成立“宣传喇叭”和“公益使者”队伍，积极排查各类问题，并开展志愿服务。该区还构建“新享”服务积分体系，通过以服务换服务，切实为新就业群体及子女提供入学、入医、入托等6类18项专享政务服务，打造新就业群体主动参与、乐于参与的“社会治理圈”。

一套套暖心机制、一项项务实举措，让新就业群体的温暖看得见、摸得着，激发基层治理新活力。“基层党组织应成为新就业群体最温暖的‘家’，让他们在城市中更有归属感，为深化社会治理、促进社区和谐稳定贡献力量。”章贡区委组织部副部长钟淑芳说。

资源联动开发 项目共同建设

“强村公司”激活乡村振兴共富引擎

本报武宁讯(全媒体记者周亚婧)“张岭村6万元、荷洲村6万元、枫树村3万元……”日前，武宁县鲁溪镇富兴资产经营管理有限公司举行2023年股东分红大会，全镇16个行政村(社区)拿到了各自的分红，这是武宁县首家“强村公司”晒出的成绩单。

2022年初，鲁溪镇15个行政村和1个社区以现金入股的形式，投资255万元成立武宁县鲁溪镇富兴资产经营管理有限公司，凝聚政策、资源、人才等要素合力，探索新型集体经济发展模式，实现党建引领、市场联动、抱团发展、合作共赢。同时，积极探索“党建+村企”发展模式，让全镇的茶业、蔬果、菌菇、水产养殖、消防器材加工等产业联合发展，推动各村发展壮大村集体经济，实现共赢。公司成立后，各村(社区)拧成一股绳，有资源，联动开发；有项目，共同建设。2023年，该公司经营收入多点开花，在赚回各村(社区)投资股金的基础上，为各村(社区)分红54万元。

南昌经开区调结构拓宽农民增收渠道 “小苗木”长成“大产业”

本报南昌讯(全媒体记者林雅、康春华)近年来，南昌经开区不断调整优化农业产业结构，引导辖区农户大力发展苗木产业，拓展农民增收渠道，走上致富路。

时值立冬，记者来到南昌经开区蛟桥街道前进村苗木基地，一片生机盎然的景象。作为远近闻名的苗木村，前进村早在2000年便开始了花卉苗木种植，如今全村种植面积已超3000亩，年收入超10万元的种植专业户和销售大户有30余户，年销售额达亿元，人均纯收入8000余元，其中90%的收入来源于花卉苗木的生产与销售。

同属蛟桥街道的双岭村也依托苗木产业发展村集体经济，全村花卉苗木种植面积达5000余亩。采访中，记者见双岭村的种植户黄传发正忙着组织人手把苗木打包装车发货。黄传发告诉记者，他种植了约2000亩苗木，品种包括桂花、金叶女贞等，为了打开产品销路，近几年他积极寻找互联网销售机遇，在抖音和苗木通等网络平台宣传自己的产品，产品知名度也越来越高。黄传发说：“现在，不少种植户都开辟了线上销售渠道，我们的销售网络辐射到全国多个省。2023年，我的苗木销售额预计将突破2000万元。我们还联合村里的企业成立南昌经开区首家村级商会，进一步提高生产经营水平，加大双岭村苗木品牌推广力度，发挥规模集聚效应，推动双岭苗木产业在市场竞争中取得新优势。”

袁州区成立17个商圈党支部

商圈有爱 驿站如家

本报宜春讯(全媒体记者邹海斌 通讯员彭丹)“我们长期在户外工作，最近气温低，顺路到驿站给电动车充电，喝点热水，心里暖暖的。”近日，宜春市袁州区外卖小哥李明来到润达商圈红色驿站歇脚。

袁州区在润达商圈、赣西农产品批发市场、万达商圈等商圈成立党支部17个，吸收党员103名，配备党建指导员17名，建成红色驿站11个。商圈党支部在商圈设立“党员责任区”“党员示范岗”，评选“党员示范店”“流动红旗店”，引导商户诚信经营，推动形成“社区+小区+市场商圈+红色驿站”城市党建共融格局。

根据商户期望和新就业群体需求，商圈党支部统筹资源力量，依托红色驿站，为商圈内新就业群体提供歇脚饮水、充电上网、应急药品、小托托管等便民服务，还强化招工求职、议事调解、融资贷款等商事服务，打造暖心有爱的城市商圈。截至目前，该区各商圈党支部纾解商户难题75个，联合街道、社区开展“城市微光”系列活动11次，组织专家学者讲学8场。



1月4日，乐平市第六小学举办“课桌操”文体大赛活动。图为四(4)班学生正在表演“课桌操”。特约通讯员 朱定文摄

冬日夜访送关怀

“煤气用完记得关好开关”“吃穿还行吗？生活上还有什么困难？”“看病报销还存在什么问题吗？”……连日来，南昌市新建区大塘坪乡全体党员干部在乡主要負責人的带头行动下，充分发挥先锋模范作用，深入所辖村(社区)困难群众家中开展夜访敲门送关怀行动。

行动中，党员干部化身“知心人”，采取分片包户、逐户敲门、面对面交流的方式，敲响了孤寡老人、独居老人、脱贫户、低保户、留守儿童等困难群体的家门，仔细询问他们的生活、健康状况，将党的声音、政策带到他们身边；同时，重点了解困难群众在衣食住行医等方面的实际困难，密切关注其居住环境，帮助排查居住房屋和水电气暖设备可能存在的的天安全隐患，协助做好防冻、防滑、防寒措施。

此外，大塘坪乡纪委成立专项督查组，对乡村两级干部落实走访关爱困难群众情况进行专项督查，提出督导意见，明确走访要求，督促党员干部切实把党和政府的关怀温暖送到千家万户，实实在在地解决困难群众的问题诉求并消除安全隐患，确保全乡困难群众温暖舒心、安全无忧地度过冬天。

下一步，大塘坪乡将一如既往地着力解决好困难群众关心的问题，增强他们的获得感、幸福感、安全感，全力敲开百姓“心门”，打通服务群众“最后一公里”。(程凌云 钟宏瑜)

冲刺“开门红”



▲1月4日，瑞昌经开区智造小镇江西丰润电子有限公司生产车间内一派繁忙景象，工人正在生产线上赶制手机及新能源汽车零部件。新年伊始，公司开足马力赶制订单，满足国内外市场需求。特约通讯员 魏东升摄



▶2024年伊始，广昌县工业企业开足马力赶订单、忙生产，力争“开门红”。图为1月7日，位于广昌工业园区的江西铭普电子有限公司内，技术人员正在生产新能源锂电池。本报全媒体记者 徐立鸣摄

九江惠侨暖企助发展

本报九江讯(通讯员曾建华)近年来，九江市紧紧围绕“凝聚侨心 服务发展大局”主题，扎实做好侨务工作，为助力九江高标准建设长江经济带重要节点城市、打造“三个区域中心”、建设“一个美好家园”贡献侨界智慧、展现侨界担当。

该市通过举办“喜迎党的二十大，港澳台侨代表人士看家乡变化”“同声同心颂党恩”系列主题活动，在侨界营造听党话、感党恩、跟党走的良好氛围。在春节等中华传统节日前后，邀请侨胞代表来九江交流考察，同时向广大侨胞邮寄一封家书，捎去家乡的问候。切实办好为侨企招工、减免厂房租金、减免税款、解决职工子女上学等暖心实事，建成“侨胞之家”“侨领空间站”等侨胞侨眷交流联谊平台，为侨企高质量发展提供有力支持。侨企纷纷将爱国情怀体现在责任担当上，积极带动侨资回流、人才回归，充分发挥侨商会员企业人才、技术、资金等优势，持续为九江经济高质量发展贡献力量。

近年来，在文旅融合的时代背景下，萍乡湘东区湘东镇江口村依托独特的自然资源和人文禀赋，大力发展文旅产业，提升乡村风貌，致力于打响“烟雨江口·艺术美村”品牌名片，蹚出一条“以文促旅、以旅彰文”的乡村振兴新路子。

从“无”到“优”美景入画来

步入江口村，萍水河如一条丝带缠绕腰间，远处山峦隐于云雾，近处湖光跃在碧水，花卉苗木争妍斗艳，农家院落风情别致，一幅看得见山、望得见水、记得住乡愁的田园画卷徐徐展开，吸引各地游客纷至沓来。

“江口村地处偏远，早些年无人问津。但这里山峦叠翠，萍水河和麻山河相交，有着烟雨迷蒙的独特自然景观。”江口村党总支书记杨文群介绍。近年来，该村积极融入全域旅游发展格局，通过统一流转全村土地，引进海绵城市植物培育基地、油蔴草花基地、百合基地等观赏与经济价值兼具的产业，打造鸬鹚烟雨艺术景区、三石竹艺中心、零799艺术区等文旅项目，全村美景从“无”到“有”、从“有”到“优”，如诗山水嵌入产业，推动江口村步步有景、处处成画，凭借美景火速“出圈”，年均接待游客近10万人次，带动

山水寄情可倾心

黎丽丽 本报全媒体记者 钟进文

周边村民增收致富。

从“形”到“魂” 文旅促振兴

文与旅相伴，旅因文而兴。在以文旅赋能乡村振兴的过程中，江口村除了大力夯实旅游步道、停车场等旅游配套设施外，坚持以艺术赋能为乡村“塑形铸魂”。在江口村的山坡上，零799艺术区24幢白房子格外醒目，这里作为萍乡文化艺术的新地标和新名片，一落地便吸引了来自全国各地30余名艺术家签约入驻。

艺术家们围绕艺术展示、乡村美育、文创开发、人才培养、艺术研学等方向积极开展文化活动，每周1次艺术体验、每月1次艺术沙龙、每两月1次艺术展览，并成为常态化。目前，已举办中央美院“点燃泥土”、江西省“光彩四邑”“画说党史”等16次大型艺术展，赋予了江口村这一方山水更加动人的灵魂。

此外，为进一步丰富公共文化产品和服务供给，江口村盘活闲置校舍，打造“艺·江源”研学空间，作为乡村艺术馆、创意工坊及研学教室，公益对外开放，目前已开设少儿美术培训、农民画培训、手工蓝染等课程班次，村民在文旅融合中持续受益，文化振兴在江口有了更足的底气。

从“散”到“合” 共富聚民心

如今的江口，已成为萍乡旅游网红“打卡地”，大量消费契机有效带动村民家门口就业创业，露营、野炊、烧烤、民宿等业态应有尽有，村民成功吃上“文旅饭”。

“我们紧盯游客吃、住、行、游、购、娱需求，创新推出共享厨房、共享民宿、共享交通等服务业态，60岁的老人、18岁的青年都能在家门口找到工作。”江口强村富民公司负责人凌旺底气十足地说，公司将全村劳动力、土地、设施、闲置民居等以租赁形式纳入统一管理，通过多方投资、统一经营，构建“村集体+村干部+股民+困难群体”四方利益联结机制。2022年，村集体收入达50万元，400余名村民实现在家门口创收增收，2023年村集体收入将实现翻番。

江口村为持续深化文旅融合，打造了江口会客厅，为游客提供旅游向导、行李寄存、文创展销等服务；推出庐夏工坊，孵化小食、植染等“美村六纪”；创办“烟雨江口”公众号，村委会主任以短视频形式带领游客“玩转”江口，推动全村业态串联、相互导流，成功举办庐夏夜市、2023艺术狂欢夜等活动。江口文旅致富的引擎被持续点燃，描绘出一幅美景美、业兴、人旺、民富的秀美乡村振兴图。

常态化开展新时代文明实践滋养文明新风

近年来，宜春经开区紧扣“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”目标定位，建平台、创品牌、强队伍，聚焦服务群众，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，以常态长效的新时代文明实践滋养全区文明新风。

近日，宜春经开区新时代文明实践中心迎来了一批特殊的客人，经都幼儿园的老师带着孩子们来这里上了一堂别开生面的校外课，通过参观新时代文明实践中心，开展大合唱、贴下小小心愿帖等形式，

加强孩子们的爱国主义教育。

宜春经开区经都幼儿园副园长张岚说：“新时代文明实践中心的宣传风格和举办的活动很契合孩子们的德育教育，希望孩子们把在活动中学到的知识带回家，带动全家人助力共建文明城区。”

去年8至9月，宜春经开区投入资金对新时代文明实践中心改造升级，除了完善主要服务功能外，还新增成果展示墙、最美经开人等宣传内容。

“这里建好之后，小孩放学后或是周

末都可以来这里看看书，家里老人也可以来下下棋，每逢传统节日举办特色活动，丰富我们的文化生活。”市民刘佳敏说。

除发挥新时代文明实践中心的宣传阵地作用外，宜春经开区还以中心为依托优化志愿服务，打造特色品牌；通过与宜春市微爱公益组织签订合作协议，借鉴其先进经验，进一步优化全区志愿服务工作。

宜春微爱公益高级专员王新艳表示，结合传统节日及重要时间节点，在经开区开展了“我们的节日”爱国教育系列活动，

同时，为了贴近居民需求开展了知识普及、便民服务、关爱空巢老人等活动，深受居民欢迎，吸引了更多人加入志愿服务工作。

目前，宜春经开区通过优化整合，推动金园街道及6个社区分别成立了志愿服务队，形成了区、街道、社区三级志愿服务队全覆盖；通过新时代文明实践中心的辐射带动，在各社区成立红白理事会、道德评议会小组等机构，倡导树立文明新风，赢得了群众的广泛认可。(刘名东)